01责编:马壮 美编:李涛 校对:任倩妮 02责编:马壮 美编:李涛 校对:池翠萍

# 习近平同古巴共产党中央委员会第一书记、 古巴国家主席迪亚斯 - 卡内尔举行会谈

据新华社电 11月25日上午,中共 中央总书记、国家主席习近平在人民大 会堂同来华进行国事访问的古巴共产党 中央委员会第一书记、古巴国家主席迪 亚斯-卡内尔举行会谈。

习近平指出,你是中共二十大后首位 访华的拉美和加勒比国家元首,充分体现 了中古两党两国的特殊友好关系。古巴 是西半球第一个同新中国建立外交关系 的国家,中古关系成为社会主义国家团结 合作、发展中国家真诚互助的典范。中方 愿同古方不断深化政治互信,拓展务实合 作,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互 支持,在国际和地区事务中加强协调配 合,在建设本国特色社会主义道路上携手 并进,不断深化新时代中古关系。

习近平介绍了中共二十大重要成 果,强调中国共产党团结带领全国各族 人民以中国式现代化全面推进中华民族 伟大复兴,我们将坚持和加强党的全面 领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持 以人民为中心的发展思想,坚持深化改 革开放,坚持发扬斗争精神,把国家和民 族发展放在自己力量的基点上,把中国 发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。 中古两党要保持密切沟通,用好两党理

论研讨会等机制,加强交流互鉴,携手推 动社会主义理论创新和实践进步,共同 开辟马克思主义本土化时代化新境界, 建设好符合各自国情的社会主义。

习近平强调,中国和古巴是彼此信 赖的好朋友、志同道合的好同志、患难与 共的好兄弟。中古传统友谊是老一辈领 导人亲手缔结并精心培育的。建交62 年来,面对风云变幻的国际形势,中古双 方坚定不移深化肝胆相照的友谊,坚定 不移开展互利共赢的合作,坚定不移做 改革发展的伙伴。中方始终从战略高度 看待和发展中古两党两国关系,始终将 中古关系摆在外交全局的特殊位置。不 论国际形势怎么变,中方坚持中古长期 友好的方针不会变,支持古巴走社会主 义道路的决心不会变,同古方一道捍卫 国际公平正义、反对霸权强权的意志不 会变。新形势下,双方要增进战略协作, 在推动构建人类命运共同体的过程中携 手共建中古命运共同体。中方将继续坚 定支持古巴捍卫国家主权、反对外来干 涉和封锁,愿同古方携手推动落实全球 发展倡议、全球安全倡议,共同促进世界 和平与发展。当前古巴同志遇到很大挑 战。社会主义事业从来都是在奋勇开拓

中前进的,我们坚信古巴同志一定能够 战胜一切困难,也会尽力提供支持和帮 助。中方愿同古巴深化各领域务实合 作,落实好共建"一带一路"合作规划,携 手推进社会主义现代化建设。

习近平指出,中拉合作本质上是南南 合作,以相互尊重为前提,以互利共赢为 原则,以开放包容为特质,以共同发展为 目标,顺应世界大势和历史潮流,符合地 区国家共同利益。当前拉美和加勒比政 治格局正在经历新一轮深刻调整。中方 高度重视中拉关系发展,愿同包括古巴在 内的拉美和加勒比国家一道,深入推进高 质量共建"一带一路",推动平等互利、共 同发展的中拉全面合作伙伴关系在新时 代得到更好发展,更好造福中拉人民。

迪亚斯-卡内尔由衷感谢习近平主 席在中共成功召开二十大后邀请他作为 拉美首位国家元首访华,代表古巴党和 国家再次热烈祝贺中共二十大胜利召 开,热烈祝贺习近平主席连任中共中央 总书记,热烈祝贺中国在习主席领导下 推进中国特色社会主义事业取得历史性 成就,世界进步力量都对此深受鼓舞。 迪亚斯-卡内尔表示,我本人和古巴党 高层都认真学习了您在中共二十大上所

作的报告。面对异常复杂严峻的政治经 济形势,古巴将以中国为样板,创造性直 面挑战,实现建设社会主义的目标。

迪亚斯-卡内尔强调,发展对华关 系是古巴外交政策的重中之重。古方重 申坚定恪守一个中国原则,支持高质量 共建"一带一路"、全球发展倡议和全球 安全倡议,并愿在拉中论坛、"77国集 团+中国"等地区和国际多边机制中同 中方进一步加强协调配合,继续为推进 拉中关系、维护发展中国家共同利益作 出贡献。

会谈后,两国元首共同见证签署两 国关于党际交流、外交部间磋商机制、共 建"一带一路"、务实合作等双边文件。

双方发表《中华人民共和国和古巴 共和国关于深化新时代中古关系的联合 声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂北大 厅为迪亚斯-卡内尔举行欢迎仪式,天 安门广场鸣放21响礼炮,两国元首登上 检阅台,检阅中国人民解放军仪仗队。

会谈结束后,习近平和夫人彭丽媛 为迪亚斯—卡内尔和夫人奎斯塔举行了 欢迎宴会。

王毅、何立峰等参加上述活动。

# 个人养老金制度在广州等36地启动

新快报讯 记者范昊怡报道 11月 25日,人力资源社会保障部宣布个人养 老金制度启动实施,这意味着个人养老 金业务即日起正式上线,目前,北京、上 海、广州、西安、成都等36个试点城市的 居民,可率先通过首批23家试点银行,在 线上、线下多个渠道办理相关开户业务。

#### 三分钟不到完成开户

"没想到三分钟不到就搞掂了!"25 日,在工商银行广州北京路支行,李女 士成功开设了个人养老金账户,饮到 "头啖汤"。

李女士告诉新快报记者,自己从电 视、网络媒体和银行等渠道了解到广州 是首批个人养老金账户的试点城市,在 电话咨询了工行的工作人员后,25日下

午来到网点,在工行工作人员的指导 下,李女士在智能机插入身份证、核对 信息、输入验证码等几个步骤,不到三 分钟就完成开户,"整个过程还是比较 顺利的。"李女士说。

李女士向记者表示,目前自己的家 庭、工作等各方面相对稳定,有更多的 条件对家庭资金进行规划, 听说"特定 养老储蓄"产品利率略高于普通定期, "我个人觉得存款是安全保障性比较高 的,我想存这个产品"。除此外,李女士 也关注到个人养老金基金、保险等产品 也公布了,"后续也会进行多方面的规 划,适当购买一些稳健的产品"。

同天下午,交通银行广州荔湾支行 成功落地交通银行广东省分行首笔"个 人养老金业务"。

#### 首批23家商业银行上线业务

个人养老金是指政府政策支持、个 人自愿参加、市场化运营的补充养老保 险制度,是我国多层次、多支柱养老保 险体系中的重要组成部分。

参加人开设个人养老金账户和个 人养老金资金账户后,就可向资金账户 缴费及购买包括储蓄存款、理财产品、 商业养老保险和公募基金等,年缴纳上 限12000元,缴费即可享受税费优惠。

首批开办个人养老金业务的金融 机构包括6家国有大型商业银行、12家 股份制银行、5家城市商业银行、11家理 财公司、14家证券公司、7家独立基金销 售机构和6家保险公司。目前,23家入 选首批开办个人养老金业务名单的商 业银行均已上线个人养老金业务。

## 个人养老金小问答

#### ●哪些人可以参加?

个人养老金的参加人应当是在中 国境内参加城镇职工基本养老保险或 者城乡居民基本养老保险的劳动者。

#### ●如何参加?

参加人参加个人养老金,应当通 过国家社会保险公共服务平台、全国 人力资源和社会保障政务服务平台、 电子社保卡、掌上12333App等全国统 一线上服务入口或者商业银行渠道, 在信息平台开立个人养老金账户。个 人养老金账户用于登记和管理个人身 份信息,并与基本养老保险关系关联, 记录个人养老金缴费、投资、领取、抵 扣和缴纳个人所得税等信息,是参加 人参加个人养老金、享受税收优惠政 策的基础。

之后,选择一家符合规定的商业银 行开立或者指定本人唯一的个人养老 金资金账户(也可以通过其他符合规定 的个人养老金产品销售机构指定)。个

人养老金资金账户作为特殊专用资金 账户,与个人养老金账户绑定,为参加 人提供资金缴存、缴费额度登记、个人 养老金产品投资、个人养老金支付、个 人所得税税款支付、资金与相关权益信 息查询等服务。

#### ●如何缴费?

参加人每年缴纳个人养老金额度 上限为12000元,参加人每年缴费不得 超过该缴费额度上限。参加人可以按 月、分次或者按年度缴费,缴费额度按 自然年度累计,次年重新计算。

#### ●资金怎么使用?

个人养老金资金账户里的资金,可 以自主选择购买符合规定的储蓄存款、 理财产品、商业养老保险、公募基金等 个人养老金产品。

#### ●如何享受税收优惠?

个人向个人养老金资金账户的缴

费,按照12000元/年的限额标准,在综 合所得或经营所得中据实扣除;计入个 人养老金资金账户的投资收益暂不征 收个人所得税;个人领取的个人养老 金,不并入综合所得,单独按照3%的税 率计算缴纳个人所得税。

#### ●个人养老金如何领取?

个人养老金资金账户封闭运行,参 加人达到以下任一条件的,可以按月、 分次或者一次性领取个人养老金:(一) 达到领取基本养老金年龄;(二)完全丧 失劳动能力;(三)出国(境)定居;(四) 国家规定的其他情形。

#### ●个人养老金可以继承吗?

参加人身故的,其个人养老金资金 账户内的资产可以继承。参加人出国 (境)定居、身故等原因社会保障卡被注 销的,商业银行将参加人个人养老金资 金账户内的资金转至其本人或者继承 人指定的资金账户。

### 央行全面降准 0.25个百分点

据新华社电 中国人民银行25日宣 布,决定于2022年12月5日降低金融机 构存款准备金率0.25个百分点(不含已 执行5%存款准备金率的金融机构)。 此次降准共计释放长期资金约5000亿 元,下调后金融机构加权平均存款准备 金率约为7.8%。

人民银行有关负责人表示,此次降 准一方面为保持流动性合理充裕,保持 货币信贷总量合理增长,落实稳经济一 揽子政策措施,加大对实体经济的支持 力度,支持经济质的有效提升和量的合 理增长;另一方面可优化金融机构资金 结构,增加金融机构长期稳定资金来 源,增强金融机构资金配置能力,支持 受疫情严重影响行业和中小微企业。 此次降准可降低金融机构资金成本每 年约56亿元,通过金融机构传导可促进 降低实体经济综合融资成本。

人民银行表示,将坚决贯彻落实党 的二十大精神,加大稳健货币政策实施 力度,着力支持实体经济,不搞大水漫 灌,兼顾内外平衡,更好发挥货币政策 工具的总量和结构双重功能,保持流动 性合理充裕,保持货币供应量和社会融 资规模增速同名义经济增速基本匹配, 支持重点领域和薄弱环节融资,推动经 济实现质的有效提升和量的合理增长。

### 10月我国货物和服贸 进出口同比增长5%

据新华社电 国家外汇管理局25日 发布数据显示,2022年10月,我国国际 收支口径的货物和服务贸易进出口规 模38470亿元,同比增长5%。

其中,货物贸易顺差4088亿元;服 务贸易逆差567亿元。

按美元计值,2022年10月,我国国 际收支货物和服务贸易出口2945亿美 元,进口2451亿美元,顺差494亿美元。